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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених та норм чинного законодав-
ства, встановлено, що ключовими видами охо-
ронної діяльності в Україні є: 1) державна охо-
ронна діяльність; 2) муніципальна охоронна 
діяльність; 3) приватна охоронна діяльність. 
Надано змістовну характеристику кожному 
різновиду охоронної діяльності, на основі чого 
виділено їх позитивні моменти.
Ключові слова: охорона, охоронна діяль-

ність, правове регулювання, суб’єкт охоронної 
діяльності.
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явність її різновидів, розгляду яких і буде при-
свячено представлене наукове дослідження.

Стан дослідження
Варто відзначити, що окремі аспекти 

охоронної діяльності в Україні неоднора-
зово потрапляли у поле зору різних на-
уковців. Зокрема, до цієї проблематики 
звертались: М.О. Акімов, Ю.О. Загуменна, 
Л.І. Калєніченко, І.А. Костяков, В.О. Кудря, 
А.В. Лабунь, С.С. Мазур, О.М. Правоторо-
ва, М.В. Сийплокі, Л.О. Фещенко, І.В. Хорт, 
Ю.О. Ярошенко та багато інших. Втім, незва-
жаючи на значний теоретичний доробок, в 
юридичній літературі недостатньо опрацьо-
ваним залишається питання видів охоронної 
діяльності в Україні.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб на осно-

ві аналізу наукових поглядів вчених та норм 
чинного законодавства, розкрити види охо-
ронної діяльності в Україні та надати їм зміс-
товну характеристику.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання те-
оретичний підхід щодо розуміння переліку 
та змісту ключових видів охоронної діяльнос-
ті в Україні.

Виклад основного матеріалу
У Законі України «Про охоронну діяль-

ність» зазначається, що охоронна діяльність 

Постановка проблеми
Важливим завдання України, як сучас-

ної, демократичної та соціально спрямованої 
держави, є охорона та захист прав, свобод та 
інтересів людини і громадянина. Для цього 
в державі функціонує низка суб’єктів, серед 
яких важливе місце відводиться тим, які упо-
вноважені здійснювати охоронну діяльність. 
Остання представляє собою врегульований 
нормами чинного законодавства напрямок 
роботи спеціально уповноважених суб’єктів, 
що спрямовано на надання охоронних послуг 
у вигляді охорони життя, здоров’я, прав, сво-
бод та інтересів, а також майна фізичних та/
або юридичних осіб від протиправних пося-
гань (переважно фізичного характеру), а також 
здійснення інших організаційно-розпорядчих, 
юридичних, економічних, соціально-виховних 
заходів та дій, орієнтованих на забезпечення 
відповідної охорони. При цьому необхідно за-
уважити, що охоронна діяльність є складною 
за своєю сутністю та змістом, що обумовлює на-
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здійснюється суб’єктами господарювання 
будь-якої форми власності, створеними та 
зареєстрованими на території України, що 
здійснюють охоронну діяльність на підставі 
отриманої у встановленому порядку ліцен-
зії [1]. Саме на підставі «суб’єктного» факто-
ру більшість вчених виділяють приватну та 
державну охоронну діяльність. Подібна кон-
цепція активно підтримується такими вче-
ними, як: І.В. Хорт, В.О. Кудря, А.В. Лабунь, 
Л.О. Фещенко, В. Келеняком, Ю.О. Ярошен-
ко та рядом інших науковців [2]. На наш по-
гляд, така класифікація найбільш логічна 
та відповідає законодавчим нормам, проте, 
має один важливий недолік виражений у 
відсутності ще одного, третього різновиду. 
На сьогоднішній день, охоронна діяльність 
здійснюється не тільки з боку держави чи 
приватного сектору, а також муніципальною 
владою в межах відповідних територіальних 
громад. Прикладом є численні муніципаль-
ні охоронні підприємства, наприклад, міста 
Одеси, Києва, Вінниці та багатьох інших на-
селених пунктів нашої держави [3]. А відтак, 
на нашу думку, ключовими видами охорон-
ної діяльності в Україні на сьогоднішній день 
є: 1) державна охоронна діяльність; 2) муні-
ципальна охоронна діяльність; 3) приватна 
охоронна діяльність. Кожен з них потребує 
окремої уваги, адже незважаючи на те, що всі 
вони характеризують одну категорію, їх вну-
трішня специфіка значним чином впливає на 
особливості організації та реалізації охорон-
них послуг. 
Специфіка першого різновиду пов’язана 

із тим, що в даному випадку охоронна діяль-
ність здійснюється безпосередньо державою. 
Взагалі, під терміном держава слід розуміти 
найвищу форму самоорганізації населення 
в межах відповідної території та адміністра-
тивних кордонів, в основі якої лежить право 
– найвищий регулятор суспільних відносин 
та відповідний апарат державної (публічної) 
влади, уповноважений суспільством застосо-
вувати примус. Основним завданням держа-
ви є створення загального режиму існування 
суспільства за якого кожний представник со-
ціуму матиме можливість в повному обсязі 
реалізовувати свої права та обов’язки, як при-
родного характеру, так і набуті участю у сус-
пільно-правових відносинах. На цьому функ-

ції держави не закінчуються, адже пов’язані 
із ключовими сферами існування останньої. 
Тож, визначення юридичного змісту та 
функціональних засад категорії «держава», 
дозволяє розкрити сутність державної охо-
ронної діяльності: по-перше, даний різновид 
охорони здійснюється виключно спеціально 
уповноваженими державними інституціями, 
які утворюються та функціонують виключно 
з метою реалізації функцій держави у сфері 
охорони та забезпечення прав, особистої без-
пеки та законних інтересів громадян Украї-
ни; по-друге, відмінною є процедура надан-
ня громадянам охоронних послуг. В рамках 
державної охоронної діяльності домовленість 
з приводу замовлення та отримання остан-
ніх передбачає взаємодію не двох приватних 
осіб, а людини і держави (в особі її органів та 
їх посадових осіб). Через це вона оформлю-
ється в спеціальному порядку та має нетипо-
ву форму адміністративного договору, який 
закріплює механізм надання державних 
охоронних послуг за відповідну винагороду; 
по-третє, саме в межах державної охоронної 
діяльності суб’єктам її реалізації доступна вся 
повнота державного примусу, який є одним 
із атрибутів, визначальних ознак, державної 
влади [4]; по-четверте, суб’єкти державної 
охоронної діяльності відрізняються дуаліз-
мом свого правового статусу, адже поряд із 
загальними правами та обов’язками, перед-
баченими законом України «Про охоронну 
діяльність» на них покладаються спеціальні 
державно-владні, закріплені в нормах відо-
мчого законодавства. 
Наступним різновидом є муніципальна 

охоронна діяльність, яка кардинально від-
різняється від державної, незважаючи на 
наявність публічних ознак. За словником 
іншомовних слів за ред. Л. Пустовіт слово 
«муніципальний» пов’язане зі значенням лек-
семи «муніципалітет». Воно утворилося від 
латинського «муніципія», що означало «місто 
з правом самоврядування у Стародавньому 
Римі». Згідно до іншої позиції, термін «муні-
ципальний» походить від латинського «тяж-
кість» («munis») і «приймаю» («capio»), які зго-
дом трансформувались в слово «municipium» 
– місто з правом самоврядування [5, с.659]. 
Місцеве самоврядування в сучасній України 
набуло найбільшого розвитку та досить ви-
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сокого рівня самостійності. Законом України 
«Про місцеве самоврядування в Україні» пе-
редбачено, що воно являє собою гарантоване 
державою право та реальну здатність терито-
ріальної громади – жителів села чи добровіль-
ного об&apos;єднання у сільську громаду жи-
телів кількох сіл, селища, міста – самостійно 
або під відповідальність органів та посадових 
осіб місцевого самоврядування вирішувати 
питання місцевого значення в межах Консти-
туції і законів України. Місцеве самоврядуван-
ня здійснюється територіальними громадами 
сіл, селищ, міст як безпосередньо, так і через 
сільські, селищні, міські ради та їх виконав-
чі органи, а також через районні та обласні 
ради, які представляють спільні інтереси те-
риторіальних громад сіл, селищ, міст [6].
Таким чином, місцеве самоврядування 

цілком можна розглядати, як особливого 
роду соціальне утворення, що сформоване 
населенням відповідної території. Як і дер-
жава, воно має власний публічний апарат, 
а також юридичну основу функціонуван-
ня, значну частину якої складають акти ло-
кального значення. Головною метою цього 
утворення є забезпечення належного рівня 
життєдіяльності населення відповідної міс-
цевості, обрамленої в адміністративно-тери-
торіальну одиницю. Підтвердження виділе-
них моментів міститься в статтях 3 та 4 За-
кону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» відповідно до яких, «громадяни 
України реалізують своє право на участь у 
місцевому самоврядуванні за належністю до 
відповідних територіальних громад. Будь-
які обмеження права громадян України на 
участь у місцевому самоврядуванні залежно 
від їх раси, кольору шкіри, політичних, ре-
лігійних та інших переконань, статі, етніч-
ного та соціального походження, майнового 
стану, терміну проживання на відповідній 
території, за мовними чи іншими ознаками 
забороняються. Місцеве самоврядування в 
Україні здійснюється на принципах: народо-
владдя; законності; гласності; колегіальності; 
поєднання місцевих і державних інтересів; 
виборності; правової, організаційної та ма-
теріально-фінансової самостійності в межах 
повноважень, визначених цим та іншими за-
конами; підзвітності та відповідальності пе-
ред територіальними громадами їх органів 

та посадових осіб; державної підтримки та 
гарантії місцевого самоврядування; судового 
захисту прав місцевого самоврядування» [6].
На муніципалітет покладається велике 

коло різноманітних завдань та повноважень, 
частина з яких стосується забезпечення без-
пеки території громади, охорони майна 
кожного її члена, підтримка громадського 
порядку та безпеки і таке інше. З метою їх 
реалізації, органи місцевого самоврядуван-
ня, зокрема, мають право на а) створення у 
разі необхідності органів і служб для забезпе-
чення здійснення з іншими суб&apos;єктами 
комунальної власності спільних проектів або 
спільного фінансування (утримання) кому-
нальних підприємств, установ та організа-
цій, визначення повноважень цих органів 
(служб); б) вирішення відповідно до законо-
давства питань про створення підприємства-
ми комунальної власності спільних підпри-
ємств, у тому числі з іноземними інвестиція-
ми тощо [6].
Входячи із викладеного муніципальна 

охоронна діяльність – це діяльність здій-
снювана в рамках функціонування органів 
місцевого самоврядування, що обумовлює 
наявність у неї таких ознак: по-перше, її 
суб’єктний склад формують підприємства, 
установи та організації, створенні органами 
місцевого самоврядування і наділені ними 
відповідної компетенцією та повноваження-
ми; по-друге, муніципальна охоронна діяль-
ність є локальною та відбувається в рамках 
адміністративно-територіальних одиниць 
відповідного рівня; по-третє, ключовою ме-
тою муніципальної охорони виступає задо-
волення інтересів не всього суспільства, а 
територіальної громади селища, міста, села 
тощо; по-четверте, юридичну основу муні-
ципальної охоронної діяльності складають 
не тільки загальнодержавні правові акти, а, 
переважно, нормативно-правові документи 
видані органами місцевого самоврядування; 
по-п’яте, примусові повноваження суб’єктів 
муніципальної охоронної діяльності в зна-
чній мірі усічені порівняно із державними 
та не виходять за рамки, які визначені За-
коном України «Про охоронну діяльність»; 
по-шосте, муніципальна охоронна діяльність 
приносить прибуток відповідній територі-
альній громаді, адже надання охоронних 
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послуг забезпечує надходження грошових 
коштів до місцевого бюджету відповідної те-
риторіальної одиниці. 
Останнім та найбільш численним за ко-

лом задіяних суб’єктів різновидом охоронної 
діяльності є приватна. Зарубіжний досвід 
показує, що робота підприємств, установ та 
організацій приватного сектору в сфері охо-
рони, не тільки ефективна, але й в деяких 
моментах замінює офіційні органи влади. 
На території нашої країни, надання приват-
них охоронних послуг здійснюється такими 
суб’єктами охоронної діяльності, як приват-
ні охоронні агентства; комерційні служби 
безпеки; служби безпеки банків; профільні 
фонди цієї сфери; навчальні центри спеціа-
лізованих факультетів вищих навчальних за-
кладів. Існування приватної системи безпеки 
на вітчизняних підприємствах є позитивним 
явищем у сучасному світі, яке вигідне для на-
шої держави в економічному ракурсі [7, с.37].
Вчені неодноразово здійснювали спро-

би визначити сутність приватної охоронної 
діяльності, пропонуючи дефініції, які під-
креслювали окремі особливості даної кате-
горії. Як зазначає Р.В. Миронюк, приватна 
охоронна діяльність – це надання послуг в 
охоронній галузі шляхом підписання догово-
ру про надання охоронних послуг, що регла-
ментує вимоги до здійснення послуг охорони 
[7, с.13]. М.О. Акімов наголошує на тому, що 
характерною рисою здійснення приватної 
охоронної діяльності та її відмінністю від 
звичайного найманства є легітимність право-
вого положення в державі шляхом реєстрації 
відповідної юридичної особи та надання нею 
послуг замовнику. Основними принципами, 
що мають дотримуватись в аспекті приватної 
охоронної діяльності є: 1) дотримання прав 
та свобод людини і законних інтересів дер-
жави – замовника відповідних послуг; 2) за-
конність здійснення приватної охоронної 
діяльності постачальником послуг; 3) спіль-
на відповідальність держави – замовника 
послуг та держави, в якій зареєстрований 
постачальник таких послуг, за правомірне 
застосування сили під час приватної воєнної 
(охоронної) діяльності [8, с.32].
Резюмуючи вище викладене можна вка-

зати, що приватну охоронну діяльність слід 
охарактеризувати наступним чином: 

 по-перше, це діяльність підприємств, 
установ чи організацій приватного сектору. 
Вони не підпорядковуються ані державним, 
ані муніципальним органам, є цілком не-
залежними та створюються і реєструються 
юридичними чи фізичними особами в уста-
новленому законодавством порядку; 

 по-друге, вона представляє собою 
особливий різновид господарської діяльнос-
ті;

 по-третє, приватна охоронна діяль-
ність відбувається на договірних засадах. 
Тож, відповідно до положень чинного зако-
нодавства зміст, структура, порядок та інші 
особливості приватної охоронної діяльності 
в більшій мірі регламентовані домовленістю 
між сторонами договору про надання послуг 
з охорони, який хоча і має відповідати за-
гальним положенням Закону України «Про 
охоронну діяльність», однак при цьому може 
містити додаткові положення, умови тощо. 

Висновки
Підбиваючи підсумок представленого на-

укового дослідження слід узагальнити, що 
охоронна діяльність, відповідно до чинного 
законодавства України, існує у трьох видах: 
державному, муніципальному та приватно-
му. Кожен з цих різновидів має свої переваги 
та недоліки. Наприклад, суб’єктам держав-
ної охорони надано право застосовувати най-
більш суворі та дієві примусові заходи, адже 
в них є на це відповідні владні повноважен-
ня, в той час як робота приватних охорон-
ців більш гнучка, та реалізується в рамках 
надання договірних послуг та задоволення 
інтересів замовника. А відтак, цілком спра-
ведливим буде говорити про те, що охоронна 
діяльність перебуває одночасно у двох систе-
мах координат, а саме приватних та публіч-
них, що обумовлює специфіку її правового 
регулювання та широту суб’єктного складу 
забезпечення і реалізації. 
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SUMMARY 
It is argued that the key types of security 

activities in Ukraine are: 1) state security activities; 
2) municipal security activity; 3) private security 
activity.

It has been proven that the essence of state 
security activity should be revealed as follows: 
fi rstly, this type of security is carried out exclusively 
by specially authorized state institutions, which are 
formed and function exclusively for the purpose 
of implementing the functions of the state in the 
sphere of protection and ensuring the rights, 
personal safety and legitimate interests of citizens 
of Ukraine ; secondly, the procedure for providing 
security services to citizens is excellent; thirdly, it is 
within the scope of state security activity that the 
subjects of its implementation have access to the full 
range of state coercion, which is one of the attributes 
and defi ning features of state power; fourthly, the 
subjects of state security activities are distinguished 
by the duality of their legal status, because along 
with the general rights and obligations provided for 
by the Law of Ukraine «On Security Activities», they 
are entrusted with special state powers, established 
in the norms of departmental legislation.

It is summarized that each of the types of 
security activities presented in the work has 
its advantages and disadvantages. And so, 
it was emphasized that the security activity is 
simultaneously in two coordinate systems, namely 
private and public, which determines the specifi city 
of its legal regulation and the breadth of the subject 
composition of provision and implementation.

Keywords: security, security activity, legal 
regulation, subject of security activity.

АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що ключовими видами охо-

ронної діяльності в Україні є: 1) державна охо-
ронна діяльність; 2) муніципальна охоронна ді-
яльність; 3) приватна охоронна діяльність.
Доведено, що розкрити сутність державної 

охоронної діяльності слід наступним чином: по-
перше, даний різновид охорони здійснюється ви-
ключно спеціально уповноваженими державни-
ми інституціями, які утворюються та функ-
ціонують виключно з метою реалізації функцій 
держави у сфері охорони та забезпечення прав, 
особистої безпеки та законних інтересів грома-
дян України; по-друге, відмінною є процедура на-
дання громадянам охоронних послуг; по-третє, 
саме в межах державної охоронної діяльності 
суб’єктам її реалізації доступна вся повнота 
державного примусу, який є одним із атрибутів 
та визначальних ознак державної влади; по-
четверте, суб’єкти державної охоронної діяль-
ності відрізняються дуалізмом свого правового 
статусу, адже поряд із загальними правами та 
обов’язками, передбаченими законом України 
«Про охоронну діяльність» на них покладають-
ся спеціальні державно-владні, закріплені в нор-
мах відомчого законодавства.
Узагальнено, що кожен з представлених у 

роботі різновидів охоронної діяльності має свої 
переваги та недоліки. А відтак, наголошено, що 
охоронна діяльність перебуває одночасно у двох 
системах координат, а саме приватних та пу-
блічних, що обумовлює специфіку її правового ре-
гулювання та широту суб’єктного складу забез-
печення і реалізації.
Ключові слова: охорона, охоронна діяль-

ність, правове регулювання, суб’єкт охоронної 
діяльності.


